

老人一天接受4次志愿服务 志愿活动千万不要走过场

征集新闻线索 及时答疑解惑
定期选编刊登 服务广大读者
党报热线与您同行
电话: (0531)
88053721 86583477

□记者 李占江 报道
本报济南讯 “不是3月份学雷锋吗?怎么到了4月份还有这么多志愿者?”济南市夕阳红老年公寓的院长谢传霞一脸疑惑。4月17日,她的老年公寓接待了4拨来志愿服务的团队。记者了解到,随着五四青年节的临近,不少高校和企业单位都开始搞一系列志愿活动,参加志愿服务的大学生和企业员工逐渐多了起来,但志愿活动种类的单一,导致志愿服务在社区、养老院扎堆。
谢传霞告诉记者,17日一早,

济南大学的12名大学生志愿者就来到老年公寓,争着给老年人洗头、打扫卫生、剪指甲。接着,大学生们又给老人唱了几首歌,表演节目。10点多,附近一家银行网点的7名员工也扛着“团员青年志愿服务队”的旗帜来了,被子又被重新叠了一遍,地也又被扫了一遍。由于老年公寓不是很大,很快,人就挤得满满的。
到了下午,山东师范大学的一支服务队也来到了老年公寓。由于被子已经叠得很平整,地也扫得很干净,

他们找不到合适的事情做,就和老人一起聊天、拍照。这时候,谢传霞又接到附近一家公司团委的电话,对方告诉他,马上到五四青年节了,公司组织了青年志愿者,一会儿就来老年公寓帮忙。“17号是周末,很多老人的孩子来探望,但因为这里人多,他们大都呆了一会儿就匆匆离开了。”谢传霞告诉记者,志愿者们来了之后都是扫地、叠被子,“这些活我们的护工就干了,其实并不需要志愿者们来做。”
护工王香华说,老年人还是很愿意跟别人说说话,但周末这两天是老人的孩子来探望的时间,志愿者们这时候来,就可能打扰到他们的正常生活。而且志愿者们每次都是一支队伍浩浩荡荡地来,很难和老人进行真正的交流,最后的结果是人多声音吵闹,搞得老人疲惫不堪。“如果志愿者们能够把时间分散开,每一次来上两三个,老人们可能更乐意。”
山东师范大学社会工作系教师王冠坦言,由于活动资源、活动内容有限,很多志愿者们会不约而同地将活动目标瞄向养老院,从而出现一群人抢

着为一位老人服务的现象。
“一些志愿者们单凭爱心和热情参加服务,但是并不具备相关知识和技巧,往往导致服务项目在低水平徘徊。”王冠说,应该充分利用志愿者们本身的知识资源,对志愿活动的形式加以创新,而不是只盯着养老院。他建议,相关志愿者们管理部门也应建立统筹协调机制,在统筹社会力量、社会资源的基础上,发动各部门、各机构建立多样化的志愿者队伍,开展群众需要的丰富多彩的志愿服务。

义无反顾走进云南偏远小学支教 张店女孩真情演绎“大爱无边”

□安宏昌 报道
本报淄博讯 日前,远在云南省香格里拉县最偏远地区纳格拉村的80后女孩许小闹给笔者打来电话:“我又来纳格拉小学了,每次回来,我都异常兴奋,我喜欢这里蔚蓝的天空,辽阔的草原,更重要的是这里有我的12个孩子。这次我又给他们上了一课,跟他们在一起真的是太快乐了。”
1983年出生的许小闹,身材瘦长,是一个看起来十分孩子气的女孩。2005年,她怀揣着青岛大学新闻传播和旅游管理两张学位证书,放弃了青岛许多单位的聘请回到了自己的家乡淄博市张店区独自创业。很快,她凭着自己的专业特长开办了一家儿童摄影中心。2009年,正当事业发展红火火火的时候,她却作出了一个惊人的决定——向全国支教联盟申请到最偏远的地方义务支教。虽然家人坚决反对,但她却义无反顾:“我觉得应该趁着年轻,找个需要我的地方,踏踏实实地做点实事,实现自己的价值。”
2009年8月,许小闹与其他5位支教人员一起被派到了云南,而她选择的纳格拉小学是云南省海拔最高的高原小学,条件也是所有支教学校中最差的,不通车、不能看电视、不能上网,甚至不能洗澡。与世隔绝的生活状态比想象中还要艰苦得多。从小在优越环境中成长起来的许

小闹没有退缩。2009年9月5日,许小闹正式成为纳格拉小学二年级和四年级共12名学生的语文老师。
“早上7点孩子们就进教室了,晚上天黑下来才是一天学习结束的时候。上午教一个年级,下午就换另一个年级,时间根本不够用。晚上躺在床上,想想一天的工作,感觉真充实啊。”说这些话时,她显得格外激动。
孩子们大都来自纳格拉左立、克鲁、龟巴等社点的藏族家庭,语文基础很差,拼音都学不好。许小闹每天要花费大量时间专门进行辅导。半年多的支教期里,她几乎踏遍了纳格拉的角角落落,每一个孩子的家她都去家访过。她还根据孩子们不同的情况,因材施教,取得了不错的效果。
为了改善孩子们的生活条件,许小闹趁着休息日花费大半天时间跑到香格里拉城里购物,为孩子们买来菜肉零食、衣服鞋子、文具书本。闲暇时间,她为孩子们放动画片,给他们拍照,陪他们在简陋的篮球场上一起玩耍。
现在,许小闹的义务支教生涯已经结束,本打算回淄博继续儿童摄影事业的她,却毅然选择了留在香格里拉,用心守护她的藏族孩子们,“没办法,我舍不得我的孩子们。在这里创业,我就能经常回来看看他们。”



□记者 卢鹏 通讯员 于萍 报道
4月16日,济南市东方双语学校排练厅,俄罗斯钢琴家伊戈·列维特被该校学生娴熟的弹奏技艺所“折服”,脸上呈现出顽皮而夸张的表情。当天,该校邀请参加“2010山东·济南国际音乐节”活动的部分外国艺术家来校,与学生们进行面对面的互动交流。

香港一货轮起火 日照渔民救出28人

□记者 孙巍 通讯员 李斌 司凯 报道
本报日照讯 4月19日下午,香港货轮“恒辉轮”突起大火,危及28名船员的生命。危急时刻,东港区赶来的4艘渔船成功施救。经过紧急救援,目前船上28名船员已安全转移。
当天下午2点左右,在东经123°04′,北纬34°03′(125/7渔区,江苏连云港射阳正东约180海里处,此处属连云港搜救海域),香港货轮“恒辉轮”机舱起火,发出求救信号。正在周边作业的东港区涛雒镇渔船鲁东港渔1689、1970、1150、1026渔船看到求救信号,迅速靠近起火货轮,积极参加救援。经过一个小时的紧张救助,货轮上所有船员被安全转移到施救的2艘渔船上。截至当日16时30分,所有被救船员已按连云港海事局要求,安全转移至货轮宁州01号上,起火货轮已由连云港海事局处理。

参与抢劫30元 躲藏4年终落网

□培志 淑华 瑞君 报道
本报临邑讯 “因为抢劫30元,俺侥幸在外躲藏了4年,但最终还是没有逃脱法律的制裁。”4月9日,临邑县农民方某因涉嫌抢劫,被临邑县检察院依法提起公诉。法庭上,方某流下了悔恨的泪水。
4年前的一天下午,方某与几个“哥们”在临邑一条公路上实施抢劫。他们抢劫了一名骑自行车的女工,只抢到30元钱。随后,其团伙欲再次实施抢劫时,被巡逻民警抓获,并供述了方某参与抢劫30元的事实。听到风声的方某立即逃跑,在外躲藏4年。前不久,悄悄回到家中的方某,被公安机关抓获。

“四位一体”防错捕

□王培友 田海滨 孙慧敏 报道
本报高密讯 今年初以来,高密市检察院通过实行险点汇总、多层审查、不捕说理、每案一思“四位一体”的长效机制,对公安机关提请批准逮捕的6件6人依法作出了不批准逮捕决定,有效防止了错捕案件的发生,维护了公平正义。
据了解,该院自去年实行这种“四位一体”的工作机制至今,先后防止错捕案件24件32人,使无罪的人不受追究、有罪的人受到应有的处罚。

城乡统筹看亮点

山东新农村科学发展先模典型探访活动

科学发展,开辟城乡统筹新道路。

2005年党的十六届五中全会以科学发展观为指导,提出了建设社会主义新农村的伟大历史任务。2010年,中央一号文件从全面深入贯彻落实科学发展观的高度,进一步要求“加大统筹城乡发展力度”,协调推进工业化、城镇化和农业现代化,稳步推进城镇化,扎实建设新农村,努力形成城乡经济

社会一体化发展格局,农业农村发展跨入新的历史阶段。

长期以来,特别是社会主义新农村建设任务提出以来,山东上下全面深入贯彻落实科学发展观,扎实推进城乡统筹、工农衔接、村企互动,在城镇化和新农村建设上不断取得新突破。

科学发展在县市,科学发展在乡镇,科学发展在村居,

科学发展在农企。科学发展,奏响齐鲁大地最强音。

站在新起点,谋划新发展。为深入贯彻中央一号文件精神,践行科学发展观,大众日报拟在全省范围内开展“山东新农村科学发展先模典型探访”活动,以总结经验,发掘典型,宣传先进,促进我省农业农村经济社会发展再上层楼,推动经济文化强省建设。

一、活动机构

主办:大众日报
承办:大众日报品牌运营中心
媒体支持:农村大众、齐鲁晚报、生活日报、鲁中晨报、半岛都市报、经济导报、城市信报等
独家网络支持:大众网 www.dzwww.com
专家顾问团
管益忻 中国发展战略研究会副理事长
张利庠 中国人民大学农业与农村发展学院院长助理
李继凯 小康杂志社理论部主任
郑贵斌 山东社科院副院长
褚瑞云 山东省农业产业化办公室主任
秦庆武 山东社科院农村经济研究所所长
迟树功 山东省委党校山东发展战略研究所所长

二、推选对象及内容

1、推选对象
在城乡统筹与新农村建设中涌现出来的先锋县市(区)、明星乡镇(街道办事处)、示范村居、先模人物;
在村企互动、支农惠农中作出突出贡献的功勋企业。

2、推选内容
科学发展新农村·先锋县市
科学发展新农村·明星乡镇
科学发展新农村·示范村居
科学发展新农村·功勋企业
科学发展新农村·先模人物

三、活动内容及流程

大众日报邀请专家组成专家团,组织精干采访队伍,通过“探访报道+专家点评+专版展示+网络专题”相结合的方式,为各入选单位提供“经验报道的新样式,形象展示的新坐标,发展智慧的新聚合”。
1、申报:活动面向对象,通过自主申报或第三方推荐的方式,提交基本材料(包括:单位概况、单位荣誉、发展历程、典型经验、领导简介及相应图片)。
2、遴选:根据申报材料遴选探访对象。
3、探访:组织采访队伍对入选单位进行探访报道。
4、专家解读:活动专家对探访对象发展经验、发展模式进行提炼解读。
5、展示:在大众日报开辟专版进行展示,大众网设置网络专题。
6、典型跟踪深度报道:大众日报将从参与此次活动的单位和个人中,遴选相关对象,作为课题研究典型,进行跟踪探访,深度报道。